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igénybe veszik. Eközben nem magából abból a dologból veszi céljait, 
eszközeit, stílusát, igényeit, amelyet szolgál, hanem a saját "szakmájá
nak" versenyén belül igyekszik helytállni. N em ért ahhoz, amit szolgál, 
de elvárja, hogy az ő "szakmájához" értsen az, akit menedzsel; így 
mintegy fölébe kerekedik. Mindjárt világosabb lesz, ha néhány példát 
hozok. 

A jelentések, pályázatok elkészítéséhez természetesen szükség van 
kérdőívekre, űrapokra, kimutatásokra. Vegyem a hozzám közelálló pél
dát: Egy zenetudományi kutatás pályázati űrlapjának megszerkesztése 
viszonylag egyszerű munka, főként ha tudja valaki azt, hogy miből áll a 
zenetudományi kutatás, és hogy milyen információ szükséges a pályá
zat elbírálásához. Legjobban egy olyan zenekutató tudná megcsinálni, 
akinek van egy kis szervező-érzéke. De ez nem így történik, mert köz
ben létrejött és virágzik az "informatikus" szakma. Kiadják tehát az űr
lap-szerkesztést egy informatikus nak, akinek sejtelme sincs a zenekuta
tás mibenlétéről és összetevőiről. De látott már sok, kollégái által szer
kesztett űrlapot (mondjuk a műanyag-gyártás technológiájáról szóló 
jelentés űrlapját), és "ad magára annyira", hogy ő megszerkesszen egy 
körmönfont űrlapot. Az űrlap legtöbb kérdésének nincs semmi értel
me; az tele van önismédésekkel, haszontalan információkkal, az össze
állító számára is értheteden megfogalmazásokkal. Ehhez már csak egy 
számítógépes szakember szükséges, aki büszke a maga kreatív progra
mozó tudására, és egy számítástechnikai csodát hoz létre 
automatikákkal, százféle gombbal. A szerencséden zenekutató pályá
zónak sok-sok órát kell töltenie azzal, hogy kitalálja, egyáltalán mire 
gondoltak az adott kérdésnél, azután újabb órákat, hogy megtanulja 
ennek a számítóépes csodának a használatát. Melynek megtanulását 
gőggel elvárja tőle a "hivatal", mely bizonyára sok pénzt adott ki e cso
da létrehozására. A rendszerbe be vannak építve akadályok: ha ezt nem 
töltöd ki így és így, nem enged tovább. Igen, de lehet, hogya kérdés az 
adott esetben rosszul van feltéve, vagy nem válaszolható meg. Ilyenkor 
szoktam kívánni, hogy jöjjön oda az űrlapszerkesztő és számítógépes, 
én is adok neki zenetudományi feladatot, s majd ha azt megoldotta, ak
kor követelj e tőlem a számítógépes szaktudást. 
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Az ország egyik legnagyobb pályázatelbíráló intézményénél akartak 
bevezetni egy hallatlanul komplikált pontozórendszert, melynek leg
több adatát nem is lehet értelmezni az adott területen. Szerencsére fel
lázadt a bírálóbiztottság, s azt mondta, ha ezt bevezetik, egytől-egyig 
felállnak és magára hagyják a tisztelt ügyvezető irodát összes informa
tikusával egyetemben. Bírálják el azok, hogy melyik hangversenyt tá
mogatják! 

De miért van ez így? Nemcsak azért, mert az informatikus ok elha
talmasodtak az érdemi munka fölött, hanem azért, mert a menedzser
elit hiú reménnyel azt véli, így lehet a "szubjektivitást" kiszűrni a dön
tésből. Ez nem igaz. A pontrendszerből kijövő eredmény most már a 
pontrendszer kidolgozójának szubjektivitását is tükrözi, nemcsak a bí
rálókét. Egyszerűen arról van szó, hogy nem bíznak az intelligenciá
ban. Vannak dolgok, melyeket nem lehet "kiszámítani", hanem meg 
kell vizsgálni, és utána legjobb tudásunk szerint kell kimondani a ver
diktet. A "szubjektivitás" ellen egyetlen védelem van: az, hogy többen 
bírálnak, s egymás szubjektivitásait többé-kevésbé kiegyenlítik. Az ilyen 
"űrlapos" bírálat eredményét a vesztesek éppúgy igazságtalannak fog
ják találni, mint ha intelligensen bíráltak volna. 

(Zárójelben: az intelligenciát itt szabatos értelemben használom: az 
elmének azon működését jelenti, mely összegyűjti - innen a latin szó -
a döntéshez szükséges érveket, azután végiggondolja magát a dolgot, 
és szakértelmét használva önálló döntést hoz.) 

Számos más példát is hozhatnánk arra, miképpen telepszik rá a 
tényleges munkavégzésre a "menedzser" -szakma. Így alakította ki pél
dául a "reklámszakma" is a maga esztelen stílusát. Az egyszerű, a por
tékát frappánsan bemutató híradások helyett egymással versenyezve 
akarják megmutatni, hogy ők milyen magas tökélyre fejlesztették a rek
lámszakmát. Ostoba szójátékokat, bántó stílustalanságokat, ordenáré 
izlést (lehetőleg szexi célzásokat), idétlen bizalmaskodást sugárzó óri
ásplakátokon, tv-inzerteken adnak képet - nem a portékáról, hanem 
önmagukról. 

Halottak-e már olvasóim arról, hogy szcientometria? (Nem 
szcientológia!) Emberek ülnek irodákban, és megpróbálnak quantitatív 
módszereket kieszelni arra, hogy megállapítsák, ki a jó, ki az eredmé-
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nyes tudós. Ezért rendes fizetést kapnak, s az ő módszereik alapján lesz 
azután döntés, hogy ki nyerjen el egy állást, ki kapjon némi pénzt az 
írópapír beszerzésére ... Persze nem magyar találmány ez. Az európai 
úniós pályázatokhoz ma már több száz oldalas projektriportokat kell 
benyújtani, ahelyett, hogy az erre szolgáló időt kutatással tölten é a tu
dós. (Na de az élet ezen is kifog: pályázatíró cégek alakulnak, akik nagy 
pénzekért megírják azt a pályázatot, amiből egy szót sem értenek, nem 
is érthetnek.) 

2. Ahelyett, hogy a többi ilyen "szolgálóból háziúr" foglalkozást el
sorolnám 1, rövidebben megemlítem az elhatalmasodás második elemét. 
A "menedzser-szakma" elszántan igyekeszik magát tudománnyá fej
leszteni. S ezt nemcsak terminológia-gyártás sal, elméleti könyvek létre
hozásával, konferenciák szervezésével segítik, hanem legfőképpen: tan
székalapítással. Ha végignézzük a felsőoktatással foglalkozó kormány
rendeleteket, kiderül, milyen mennyiségben lettek technikai (techniku
mi) jellegű foglalatosságokból, aldiszciplinákból, gyakorlatias kiképzés 
birtokában jól művelhető szakmákból egyetemi tudományok, adott esetben 
karok, "izgalmas" címeikkel sok-sok hallgatót vonzó (és sokszor az 
egyetemet a bezárástól megmentő) tanszakok, tanszékek. 

3. És ezzel érintettük a harmadik elemet is. Bizonyos, hogy az ön
gerjesztő folyamat mögött sokszor egyéni ambíció, szakmai hiúság, 
önérvényesítő vágy ("Selbstbehauptung", vagyis önmaga létének igen
lése) áll. De legalább ennyire az egyszerű anyagi érdek. Minél kompli
káltabb a menedzser-rendszer, annál több állásra van szükség hozzá. A 
sok állás önmagát azzal igazolja, hogy több munkát ad azoknak, akiket 
menedzselnie kell. Hetente kérnek új statisztikákat, kimutatás okat, s 
azután be lehet bizonyítani, hogy milyen sok munka nekik ezeket fel
dolgozni, ehhez több emberre, több munkaszobára, több számítógép
re, végülis több pénzre van szükség. Azután: ezek "magasrendű mun-

1 "Rab vagy, amig a szíved lázad - úgy szabadulsz, ha kényedOI nem raksz magadnak olyan há
zat, melybe háziúr telepOl." (JózsefA.: Eszmélet) 
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kák", melyeket nem tudhat akárki. Az ilyen munkát jól meg is kell fi
zetni. Nem akarom kipécézni e szakmák egyikét sem, de tény hogy na
gyobb felkészültséget, elmélyült munkát kívánó, tényleges és tartós 
eredményeket hozó tevékenységek művelői semmivel sem kapnak töb
bet (inkább jóval kevesebbet), mint a kiszolgáló tevékenységekre alkal
mazott (vagy azzal megbízott) dolgozók. Egy három-négyéves intenzív 
munkával létrehozott regényért, tudományos műért maximum 4-500 
ezer forintot fizet a kiadó; egy tanár három hónap alatt keres meg eny
nyit. Egy "ministráns" ennyiért szóba sem áll az alkalmazóval. 

Így válik a szolgáló menedzser-szakma mások munkáján élősködő-
vé. 

No, dehát nem lehetünk maradiak, a modern kor ezt kívánja -
mondhatjuk szarkasztikusan! 

Az igazság szeretete - és mások tisztelete 

Nemcsak e füzet elején idéztem Jacques Maritaint, de gondolatai 
befolyásolták sok korábbi írásunkat is. Illő e számban végre alkalmat 
adni az olvasónak, hogy egy hosszabb írás án keresztül közvetlenül ösz
szeismerkedjen vele. (Idézet az "On the Use of Philosophy" c. kis 
gyűjteményes kötetből.) 

"Aki tudja, vagy azt gondolja, hogy tudja, mi az abszolút igazság 
és az abszolut igazságosság" - vagy mondhatnánk egyszerűbben: az 
igazság és az igazságosság - "nem lehet. demokrata, mert nem tud elfo
gadni, s nem is várható el tőle, hogy elfogadjon olyan nézetet, mely kü
lönbözik az ő nézetétől, az igaz nézettől. A metafizikus és a hívő köte
les az örök igazságot átvinni más emberekre, a tudatlanokra, a látomás 
nélküliekre. Amire kötelesek, az egy, az isteni kegyelemről tudó ember 
szent kereszteshadjárata azok ellen, akik nem tudnak a kegyelemről, 
vagy nem részesültek abban. Csak ha tudatában vagyunk annak, hogy 
nem tudjuk, mi a Jó, akkor bízhatjuk rá az emberekre, hogy döntse
nek." (Helen Silving) 
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Aligha lehet pontosabban összegezni e barbár és téves feltételezé
sek lényegét. Ha igaz volna, hogy aki tudja (vagy azt állítja, hogy tudja), 
mi az igazság és az igazságosság, képtelen volna eltűrni az övétől kü
lönböző nézetek lehetőségét, és hogy köteles lenne az ő igaz nézetét 
más emberekre erőszakkal rákényszeríteni, akkor az ember, ez az "ér
telmes lény" a legveszedelmesebb vadállat lenne. Valóságban az ember 
csak saját természetének megfelelő módon, vagyis az értelem eszközei
vel, a meggyőzéssel, nem pedig kényszerrel vezetheti rá embertársait 
arra, hogy részesüljenek abban, amiről azt tudja (vagy azt állítja, hogy 
tudja): ez az igaz, vagy az igazságos. A metafizikus, minthogy bízik az 
emberi értelemben, és a hívő, minthogy bízik az isteni kegyelemben, és 
tudja, hogy "a kikényszerített hit képmutatás, mely gyűlöletes Isten és 
ember számára" (amint ezt Manning kardinális megfogalmazta) nem 
folytathat szent háborút azért, hogy úgy tegye elérhetővé az ő "örök 
igazságát" más emberek számára. Neki a másik ember belső szabadsá
gára kell appellálnia, és nem ajánlhat fel mást annak számára, mint a bi
zonyítást, vagy a szeretetben való tanúságtételt. Nem azért kell az em
berekre hagyni a döntést, mert bizonytalanok vagyunk abban, hogy mi 
a jó; hanem éppen azért, mert tudjuk azt az igazságot, azt a jót: hogy 
az embereknek joguk van önmagukat kormányozni. 

Kétségtelen, nem lenne könnyű az emberiség történelmében - an
nak legkezdeteitől fogva - azt bizonyítani hogy a vallásos érzés és a val
lásos gondolatok különösen sikeresek voltak az emberek megbékítésé
ben. Úgy látszik, mintha a vallási különbségek inkább táplálták és élesí
tették volna az emberek konflíkusait. Egy részről az igazság mindig 
kényelmetlen, és azokat, akik tanúságot tesznek róla, mindig üldözik: 
"Ne gondoljátok, hogy békességet hozni jöttem a földre; nem békessé
get hozok, hanem kardot." (Máté 10, 34). Másrészt viszont - és ez az, 
amivel szembe kell néznünk - azok, akik tudták, vagy úgy gondolták, 
hogy tudják az igazságot, maguk is gyakran üldöztek másokat. Nem ta
gadom ezt a tényt, csak azt mondom, hogy ezt a tényt is, mint minden 
más tényt, meg kell értenünk. Ez a tény csak azt jelenti, az emberi ter
mészet gyöngesége miatt a legmagasztosabb és legszentebb dolgok is 
úgy hathatnak az emberi szív durvaságára, hogya szív azokat képes a 
szenvedélyeinek prédájává tenni, hacsak nem tisztul meg e szív a valódi 
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szeretetben. A fanatizmust nem tarthat juk a vallás gyümölcsének. A 
fanatizmus egy természetes hajlam, mely alapvető egoizmusunkban és 
hatalomvágyunkban gyökerezik. Rátámad minden nemes érzésünkre, 
azokon élősködik. A vallási fanatizmustól csak az evangélium fénye 
válthat meg, és a vallási tudatnak előrehaladása a hitben és abban a 
testvéri szeretetben, mely az emberi lélek Istennel való egyesülésének 
gyümölcse. A ember csak így realizálja az igazságnak és Istennek szent 
transzcendenciáját. Minél jobban megragadja tudás, fIlozófia vagy hit 
által az igazságot, annál jobban érzi, milyen mérhetetlen az, amit még 
meg kell ragadnia ezen a valódi igazságon belül. Minél jobban ismeri 
Istent az értelem vagy a hit által, annál jobban megérti, hogy a mi fo
galmaink (az analógiák segítségével) elérik őt, de nem határolják be, 
mert az ő gondolatai nem a mi gondolataink. "Ki ismerte meg az Isten 
értelmét, avagy ki volt az ő tanácsnoka?" (Iz. 40, 13). 

Vagyis az igazi probléma az emberi szubjektummal van, azzal, aki 
felebarátjával való viszonyában kétségtelenül jogokkal van felruházva, 
de kétségtelenül meg is van verve olyan mérgező hajlamokkal, melyek 
saját hatalomvágyából erednek. Egyik oldalon áll az abszolutisták téve
dése, akik szeretnék az igazságot rákényszeríteni az emberekre. E téve
dés abból származik, hogy az objektívvel kapcsolatos helyes érzéseiket 
áttolják az objektívről a szubjektívre; azt gondolják, hogy amint a téve
désnek nincs saját joga, és azt (az elmének sajátos eszközeivel) ki kell 
kergetni az elméből, ugyanúgy a tévedésben lévő embernek sincs joga a 
maga igazához, és őt (az emberi hatalom sajátos eszközeivel) ki kell 
kergetni az emberiség baráti közösségéből. Másik oldalon viszont ott 
van azon teoretikusok tévedése, akik a relativizmusban, az igazság nem 
ismeretében, a kételybe n látják a kölcsönös tolerancia szükséges felté
telét; e tévedés abból a tényből származik, hogy azokatg a helyes érzé
seket, mely emberi szubjektummal kapcsolatos - s akit tisztelnünk kell 
akkor is, ha tévedésben van - áttolják a szubjektívről az objektívre. Ez
zel megfosztják az embert és az emberi intellektus t valódi tevékenysé
gétől: az igazsághoz való ragaszkodástól, mely megalapoz za az emberi 
méltóságot, s az életnek értelmet ad. 
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Atonalitás 

"Ez a zene atonális" - mondták a nem-zenészek a 20. századi mű
vekre. Ez körülbelül annyit jelentett: értelmetlen, hamis, kellemetlen, 
zagyva, élvezhetetlen. Durvábban: macskazene. 

A hangnemek 18. században kiépült rendszerét a következő évszá
zadban egyre gazdagabban kihasználták a komponisták. Felfedezték a 
hangnemek közötti rokonságokat, sokféle módon összekötötték egy
mással a hangnemeket. A hangnemek rendszerében mint egyetlen, ösz
szefüggő országban közlekedtek. Ez bizonyos értelemben a klasszikus 
hangnemek diadala volt: annak a csodálatos európai találmánynak, 
hogy a dúr-moll hangnemek rendezett, rokoni szálakkal összefűzött 
rendszert alkotnak. Ugyanakkor ez a diadal a rendszernek megsemmi
süléséhez is vezetett. Ha az összes hangnem elvileg egyszerre rendelke
zésre áll, akkor megszűnik egyiküknek kitüntetett uralma. A hangokat 
annyiféle hangnemi logika szerint lehet összekötni, hogya hangok el
vesztik a hangnemhez tartozásukat. Ez nem azt jelenti, hogya hang
nemrendszer minden eleme megsemmisül, inkább az történik, hogya 
korábbi tapasztalatok beáramlanak egy új, nagyobb rendszerbe. Így a 
klasszikus hangnemrendszer uralma a 20. század első felében meg
szűnt. Ha a tonalitás egyenlő a dúr-moll rendszerrel, akkor valóban át
léptünk az atonalitás korszakába. Ez egy zeneelméleti-zenetörténeti 
megállapítás, aminek önmagában nincs esztétikai jelentése. 

Vizsgáljuk most esztétikai oldalról a tonalitást. Minap egy másod
osztályú zeneszerző késő romantikus darabját hallgattam. Nagyjából a 
klasszikus tonalitás határain belül maradt, de össze-vissza tévelygett a 
hangnemek között, határozott terv és ellenőrzés nélkül bukkantak fel 
az egyes hangnemekbe vezényelt motívumok, akkordmenetek. Legfőbb 
benyomásom az volt: ez a zene széteső. Hirtelen eszmbe jutott, hogy 
efféle érzésem sohasem volt például Schönberg darabjainál. Azoknál -
akár tetszettek, akár nem - mindig érezhettem a hangok összetartozá
sát, kohézióját, összeötvözöttségét. A hangok valamiképpen vonzód
nak, kapcsolódnak egymáshoz, egy konzisztens, sűrű rendszert alkot
nak. Az előbb említett darab nem szakadt el a klasszikus tonalitástól, 
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mégis inkább azt nevezném atonálisnak. Schönberg zenéje pedig - akár 
tetszik, akár nem - abban az értelemben tonális, hogy benne a hangok 
éppúgy összezáródnak, mint a klasszikus hangnemekben. 

Vagyis a "tonális", "atonális" szavakat haszálhatjuk zenetörténeti 
értelemben is, és azt jellemezzük vele, hogy mi az adott zenének viszo
nya a klasszikus hangnemrendszerhez. Vagy használhat juk abban az ér
telemben is, hogy komolyan átgondolt és átérzett (vagyis meghalott), 
füllel is észlelhetően összeépített hangrendszerben mozog-e a darab, 
vagy sem. Ebben a használatban a "tonalitás" nem azonos a zenetörté
net valamelyik korszakának tonalitás ával, hanem minden korban új, a 
zeneszerző által megoldott vagy megoldandó feladat: legyenek a han
gok valamilyen módon meghallhatóan összetartozóak. 

Az ilyen összetartozásra a 20. századi zeneszerzők több módot is 
találtak. Talán az az új, hogy nem ugyanabban a mindenki által alkal
mazott rendszerben komponáltak, hanem egymásra hatva ugyan, mégis 
egymással párhuzamosan keresték saját "tonalitásukat". E rendszerek 
egyike a tizenkéthangú szisztéma volt (dodekafónia), mellyel lehet jó 
zenét is, rossz zenét is komponálni, sőt lehet úgy használni, hogy általa 
mégsem jön létre egy összetartozó, egybehallható rendszer. 

Hadd említsek itt meg egy másik, a kívülállók számára szinte "bot
rányos" fejlemény t. A tizenkét hang használatával együtt járt az, hogya 
tizenkét hangot a szerző állandó sorba (németül: Reihe) rendezte, s ez
zel mintegy kijelölte a zene "útvonalát". Ez persze még nem a darab, 
csak nyersanyaga a darabnak. A Reihét négyféleképpen lehet használni: 
alaphelyzetben, megfordított (inverz) alakban, amikor is minden fellép ő 
hangköznek egy azonos, de lefelé lépő hangköz felel meg (például c-esz 
- c-a). A harmadik alak: a rákmenet, a hangoknak a sor utolsó hangjá
tól visszafelé haladó rendje (pl. c-esz - esz-c). Végül a rákmenet és az 
inverz kombinálódhat (c-esz -a-c). Persze így egy érdekes összefüggés 
is létesül, hiszen az a-c ugyanúgy hangzik, mint a c-esz, csak más ma
gasságban; hasonlóképpen az inverzben hallható kisterc a rákban is fel
ismerhető, hiszen esz-c = c-a, csak más magasságban. 

Mármost meglehet, hogy ezt a "manipulációt" a kivülálló hallgató 
üres játéknak, szerkesztgetésnek, papírzenének tartja. Valóban, mint 
minden zenében, ebben is van valami számítgatás. Amikor azonban, 
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akár csinálva, akár hallgatva, belemerülünk ebbe a zenébe, nem számít
gatást észlelünk, hanem azt, hogy ugyanazok a dolgok történnek, csak 
másféleképpen. Glenn Gould interjúkötetében helyesen mondja, hogy 
ezek a modusok a "témát", illetve a zenei vezérfonalat mindig új és új 
megvilágításba helyezik. Egy idő után azt tapasztaljuk, hogya hangzó 
(és kompozíciót alkotó) különbségek ellenére ugyanabban a közegben 
mozgunk. Másképpen fogalmazva: ugyanazzal a zenei gondolattal más 
és más formában találkozunk. 

Mindez persze csak a zenei anyag. Amely azonban nem "csak". 
Zenei programot vagy érzelmeket ábrázolni nem nehéz, de egy saját 
törvények alatt álló zenei anyagot megteremteni hatalmas szellemi 
munka. Ebből a zenei anyagból, mint már mondtuk, létrejöhet jó mú és 
rossz mú is. De egy ilyen "törvényes" zenei anyag nélkül nem jöhet lét
re jó mú. 

Meghívó 

Az elmúlt napokban több levelet kaptam, melyekben a levélírók a 
Gondolkodó Füzetek befejezésével kapcsolatos gondolataikról beszél
nek. Egyik említi, hogya füzetek öt éve alatt akörül valami rejtett "vir
tuális" közösség jött létre. Az olvasók nem ismerték egymást, de úgy 
látszik, az együttgondolkodás, az egy irányba nézés közössége is lehet 
olyan erős, mint az egymásra nézésé. 

Mégis, e levélről az jutott eszembe, illő, hogy végül alkalmat adjak 
olvasóimnak, hogy ha akarnak, és van rá egy-két óráj uk, egyszer talál
kozhassanak. Ezért szeptember lS.-én délután 4 órára meghívom az 
érdeklődőket a Régi Zeneakadémia (VI. Vörösmarty u. 35.) hangver
senytermébe a "Gondolkodó Füzetek" utolsó, élő megjelenésére. Az 
ismert rovatokkal várom azokat, akik ráérnek, azután pedig koccintha
tunk egymás egészségére. Kérem, aki jönni szándékozik, szeptember S
ig írjon laszlod@zti.hu e-mail-címemre, vagy postán. A korábbi szá
mokból megmaradt példányokat kihelyez em szabad elvitelre. 
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Jegyzetek a liturgiáról 

99. A recitálás szépsége 

Emlékszem, úgy tizennégy éves lehettem, amikor először igazán 
megragadott a gregorián szépsége. Korábban is hallottam gregorián 
dallamokat, kedveltem is őket, mint valami különlegességet. De nem 
ezek a dallamok hódítottak meg, hanem az Egyetemi Templomban a 
nagyheti zsolozsmát éneklő kispapok zsoltárrecitációja. A versről

versre ismétlődő, állandó, mégis mindig újnak ható dallam szinte szív
fájdító édessége lenyűgözött, mélyen hallás omba ültette azt a dallam
fordulatot, melynek titkát éppen egyszerűsége miatt nem lehetett meg
fejteni. Pedig akkor még nem tudtam jól latinul, s csak felében
harmadában követtem a szöveget. De éreztem, hogy e csendes mono
tónia annak a lassan előre mozgó, de mégsem egy helyben álló érte
lemnek hordozója, melyet a zsoltár szövege zár magába. Hogyan lehet 
az, hogyazsoltárdallam minden versben azonos, mégis mindig új színt 
kap? Nyilván amiatt van így, mert a bibliai művészi próza az egyes ver
seknek eltérő hosszúságot, arányokat, belső tagolás okat juttat. A rövid 
és hosszú, egyszerű és összetett verseket két erő hozza harmóniába, a 
zsoltárvers kétrészessége, az tehát, hogy akármi is történik a versben, 
annak végén mégis az imádságos beszéd kettős hullámverése marad 
meg emlékezetünkben. Egyszerre van itt jelen egy végtelen szabadság 
és egy nem kényszer-szerű, hanem ajándékul kapott isteni rend. A zsol
társzöveg e sajátos formája tehát valami forma feletti hordozójává vá
lik. De ehhez hozzájárul a "dallam" (nem is dallam ez, csak a szöveg
ben való elmélyedés módja), s a különböző verseket valami - a rímnél 
értékesebb - aranykapoccsal kapcsolja össze, hozza harmóniába. 

De nem érdemel-e ugyanilyen dicséretet az a mód, ahogya celebrá
ló pap az eukarisztia főimáját a prefáció recitálásával megkezdi? Vagy 
az az egyszerű fordulat-készlet, mellyel a felolvasó minden szöveget 
meg tud szólaltatni, de egyúttal fel is tud emelni az örökérvényűség 
szintjére? Miért is nem becsülik jobban az egyházak a recitációban rej
tett pasztorális erőt? 



16 GONDOLKODÓ füzetek 50 

Jegyzetek a liturgiáról 

100. Az áldozás utáni könyörgésekről 

A rruse harmadik könyörgése a többinél egyszerűbb és rövidebb. 
Míg az előző kettő gazdag tartalmát kibontani nagyobb belemélyedést 
kíván, a postcommuniók csak néhány témát variálnak. Bizonyára meg
mutatkozik ebben az Egyház pszichológiai érzéke és bölcsessége is. Az 
áldozás utáni percek nem a kegyelmi élet tényeinek részletező átimád
kozására alkalmasak, hanem arra, hogya szív csendjében eggy é váljunk 
azzal, aki erre az egyesülésre méltatott minket, majd e percek elmúltá
val az Egyház is elmondja, amit erről a titokról lelkünkre akar kötni. 
Szinte makacsul ismételget néhány gondolatot, és ezek a gondolatok 
bizonyára a legfontosabbak arra nézve, mi számunkra az Eukarisztia. 
Két olyan gondolatot látok ismétlődni e könyörgésekben, amelyek ta
lán nincsenek is eléggé tudatunk előterében. 

"Mysteria nos, Domine, quaesumus, sumpta purificent, et suo 
munere tueantur." A magunkhoz vett misztériumok, kérünk, Urunk, 
tisztítsanak, és rendeltetésük szerint őrizzenek minket. Hasonlóképpen: 
"Repleti sumus, Domine, muneribus tuis: tribue, quaesumus, ut eorum 
et mundemur effectu, et muniamur auxilio." Beteltünk, Urunk, adomá
nyaiddal, s arra kérünk, hogy egyrészt azok hatóereje által megtisztul
junk, másrészt segítőereje által erős őrizetet találjunk." 

Kétségtelen, hogy áldozni csak a kegyelem állapotában lehet. A kö
nyörgések mégis ismételten hangsúlyozzák az áldozás tisztító hatását. 
Az Egyház óv ugyan az aggályoskodástól, de hangsúlyozza azt is, hogy 
amíg útonjárók vagyunk, addig a bűn hatásából valami még a bocsánat 
után is ott marad bennünk. Nem is beszélve mindennap elkövetett 
számos kisebb vétekről, meg egy másik ilyen könyörgésben említett 
"rejtett" vétkektől. Milyen adomány, hogy az Eukarisztia szüntelen 
tisztítja a rossz lelkiismeretű embert ezektől aszennyektől. 

És a másik: az útonjáró emberre rablók, vadállatok, az útról elcsábí
tó lelkek leselkednek. Gyengék vagyunk védekezni ellenük. Ezért en
nek a kenyérnek erejében kell végigjárni az útat, mígnem, miként Illés, 
"elérünk a Hóreb hegyéig". (1 Kir, 19.) 



18. "Audiatur ct altera pars". - Aquinói Szent Tamás az óvatosság ról. - Szövegértés, 
nyelvtanulás. - Jegyzetek a liturgiáról: 35. A communio. 36. Ecclcsia toto orbe diffusa. 

19. A karmester dolga. - Valami a gyermeknevelésről. - Jegyzetek a liturgiáról: 37. 
Az 1. zsoltár - húsvétkor. 38. Mi a "kántorböjt"? 

20. A giccs. - Egyház és társadalom. - A magyar egyházi stíl. - Egy interjúból. - Jegyzetek 
a liturgiáról: 39. A liturgia "igazsága". - 40. Egy olvasmány fordítása. 

21. ""haldokló" népzene. - Naplójegyzetek (1). - Jegyzetek a liturgiáról: 41. Kö
nyörgések "super oblata". - 42. Egy furcsa kísérlet. 

22. "tekintélyről és tekintély tiszteletről. Egy kimaradt alfejezet. 
A töredékkutatásról. - Naplójegyzetek (2). - Jegyzetek a liturgiáról: 43. Könyörgések 
"super oblata": A Sacramentarium G regorianum felajánlási könyörgése Ádvent I. vasár
napjára - 44. Elsőáldozás Zsámbékon. 

23. Kodály és Bartók: Párhuzamos életrajz (1). - Szintagmák és nyelvi struktúra. -
Egy tudományos konferencia. - Jegyzetek a liturgiáról: 45. Könyörgések "super oblata": 
Karácsony. - 46. "Régi" és "új" liturgia. 

24. Kodály és Hartók - párhuzamos életrajz (2). - Aquinói Szt. Tamás: Vajon szükség 
volt·e az emberi nem hclyreállításához lsten Igéjének mcgtestesülésérc? - Jegyzetek a li
turgiáról: 47. Mindenszentekre. 48. Könyörgések "super oblata": Karácsony utáni vasár
nap. 

25. További nyelvtani játékok. - A politikai celibátus. - Egy jótanács: Gyanakodj "köl
tőiségrcl" - Jegyzetek a liturgiáról: 49. Miről szólnak az offertórium-énekek (1). 50. Kö
nyörgések "super oblata": a Sacramentarium Gregorianum könyörgése nagyböjt ll. vasár
napján. 

26. Bach-életrajz. - Becket Tamás vértanúsága. - Jegyzetek a liturgiáról: 51. Miről 
szólnak az offertórium-énekek (2). 52. Könyörgések "super oblata": a Sacramentarium 
G regorianum könyörgése a pünkösd utáni ll. vasárnapon. 

27. Egy ökuménikus népénekgyűjtemény esélyei. - Jegyzetek a liturgiáról: 53. Stili
zálás - klasszikum. 54. " Sacramentarium Gregorianum felajánlási könyörgése a húsvét 
utáni ll. vasárnapon. 

28. Alárendelt melklékmondatok. - Új Egyházzenei Füzetek. - A Cid-et olvasva. -
Ilúsvéti ének, jó énekeseknek. - Jegyzetek a liturgiáról: 55. " .. . ct salutare tuum da 
nobis".- 56. A Sacramentarium Gregorianum felajánlási könyörgése a húsvét utáni III. va
sárnapon. 

29. "haszontalan tudományok. - Jegyzetek a liturgiáról I: 57. A szószék. - 58. 
A Sacramentarium Gregorianum felajánlási könyörgése a pünkösd utáni IX. vasárnapon. 

30. A körmondat. - (~r,~és és ér.tet a művészetben. - Az újdonság varázsa. - 1\ vallás iránti 
tisztelet. - A Szentháromság - "nekünk"? - (~v végi búcsú. - Jegyzetek a liturgiáról: 59. 
" Sacramentarium Gregorianum felajánlási könyörgése a pünkösd utáni XV: vasárnapon. 
60. 1\lária "elszenderülésének" ünnepe. 

31. 1\lit adhatunk I ~ urópának? (1) - Delacroix naplójából. - Egy erkölcstan vázlata (1) 
- Jegyzetek a liturgiáról: 61. Az Egyetemes Könyörgések. 62. Térrendezés Gödöllón. 

32. Mit adhatunk Európának? (2) - Egy elme-etűd . - Egy erkölcstan vázlata (2) -
Jegyzetek a liturgiáról: 63 .. Fortescue 64. A római mise-proprium egysége és változatai. 

33. Mit adhatunk Eu rópának? (3) - A fiatalosság. - Egy fontos bemutatóról Geney 
Zoltán: Il alotti Szertartás). - Nem értem hogy / mért beszélnek így a / bemondók? -
Jegyzetek a liturgiáról: 65 . A ceremóniák mélyebb értelme. - 66. "Alkalmas ének"? 

34. Mit adhatunk Európának? (4) - A szöveg: közlés és artefactum. - Emléksorok egy 
nagy zenészünkról. - Egy karácsonyi sequentia. - Jegyzetek a liturgiáról: 67. Szent Mik
lós? Mikulás? - 68. 1\ zsoltár a liturgikus gyakorlatban. 



35. I\lit adhatunk Európának? (S) - Joseph Ratzinger nyilatkozata (még bíboros korá
ból). - t\ misztérkum-teológia rövid foglalata. - Jegyzetek a liturgiáról: 69. A nagy nem
zedék. - 70. " Infra actioncm". 

36. Mit adhatuk Európának? (6) - Jegyzetek a liturgiáról: 71. "Quam oblationem ... " 
- 72. Zsoltárok. 

37. Jegyzetek a liturg iáról: 73. Mi az a "római rítus"? - 74. Nagy Szent Leó pápa be
szédének kezdete Krisztus szenvedéséről 

38. Mi a szó? - "Sok haza-puffogatás ... " - Aquileia - Jegyzetek a liturgiáról: 75. Mi 
az a " római rítus"? 2. - 76. t\ Iliszekegy a misében 

39. t\ munkaerkölcs. - Micsoda nemzedék! - Attila és Szent István. - A "székely him
nusz". - Aquinói Szent Tamás az emlékezőtehetségrúl. - Jegyzetek a liturgiáról: 77. 
Irányzék a liturgikus változásokhoz. - 78. Ismét a liturgikus homíliáról. 

40. A kottaírás tö rténete. - Jegyzetek a liturgiáról: 79. J\ z egyházzene öt tö rténelmi 
modellje. - 80. Egy nyári vasárnap offertóriuma. 

41. Egy jubileum - tanulságokkal. - Morfondírozások-. - Még egy szó a " haszontalan" 
tudományokról. - Nocsak! - t\ számháborúról (Ars ludendi). - Jegyzetek a liturgiáról: 
81. Az úrnapi mise könyörgései. - 82. 1\ manipulus. 

42. A misézés iránya (Uwe Lang könyvének bemutatója). - "Mária országa". Gondola
tok október 8-án. - I\ lit énekelhettek hatszáz éve a váci székesegyházban? - Például a tan
díj . - Jegyze tek a liturgiáról: 83. Régi magyar Mária-antifonák. - 84. Aqu inói Szent Ta
más a templomszentelés ünnepéről. 

43. A zene csodája (I !crmann Il esse: Üveggyöngy játék c. regényéből) . - Uwe Michael 
Lang: Az Úr felé fo rdulva - a Itirugikus ima-irány. - Jegyzetek a liturgiáról: 85. Milyen 
legyen az oltár és felsze relése? - 86. "Latin: hetenként legalább egyszer". 

44. Egyházzenei Kutatócsoport. - Új korszak az egyetemi egyházzenész-képzésben. -
Jegyzetek a liturgiáról: 87 . I.iturgia és dogmatika. - 88. A vízkereszti zsoltárok. 

45. Az óvatosságról. - Egy könyvajánlatz. - Jegyzetek a liturgiáról: 89. A mise vála
szos zsol tárainak megszólalratása. - 90. A "római brevárium" reformájának kérdéséhez (I). 

46. A magyar jambus. - A Kékszakállú kézirata. Jegyzetek a liturgiáról: 91. A "ró
mai brevárium" reformájának kérdéséhez (Il ). - 92. A liturgikus homíliáról - sokadszor. 

47. Tatárjárás után . - EGyhajóra. - Részlet a templomszentelés ünnepének prefáció
jából. - f\z öku ménizmus értelme. - Jegyzetek a liturgiáról: 93. Egyhúsvét-heti könyör
gés. - 96. Amerikai teenagerek az egyházi rockzenéről. 

48. A kultúra fogalma. - Jegyzetek a liturgiáról: 95. A liturgia iránya. - 96. agy 
Szent Gergely a fehérvasárnapi evangéliumról. - "a Szentség fedte fell számunkra ... " - Vé
gül. 

49. Gyermekség és gyermetegség. - Egy zseniális túlzó (Gould-.interjúk)- Jegyzetek 
a liturg iáról: 97. Egy áldozás utáni könyörgés. - 98. Az élő gregorián. 

50. t\ pedagógia-tudományok diktatúrája. - Az igazság szeretete - és mások tisztelete. 
- Atonalitás. - Jegyzetek a liturgiáról: 99. A recitálás szépsége. - 100. f\z áldozás uztáni 
könyörgésekről. 
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